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1 Előzmények és célkitűzések 

Az ember évezredek óta módosítja a földfelszínt (Drower 1954, Cole 
1976, Brookes 1988). Az ember által elfoglalt terület növekedése, az 
erőforrások fokozott használata és a tájkép átalakítása a 
területhasználat és a felszínborítás változásához vezetnek, így káros 
hatással vannak a természetes ökológiai rendszerekre (Faulkner 
2004). Az élőhelyek elvesztése megnövelte a ritka és erősen 
specialista fajok kihalásának veszélyét, különösen a vonuló madarak 
esetében (Senra & Alés 1992), hiszen a vonuló madarak és a 
különleges élőhely-igényű fajok a legérzékenyebbek az emberi 
eredetű zavarásokra (Croonquist & Brooks 1991).  

Az élőhelyek elvesztésének a vonuló madarak populációira gyakorolt 
hatásaival kapcsolatban számos publikáció látott már napvilágot a 
költőterületekre, a telelőterületekre és a vonulási útvonalakra 
vonatkozóan egyaránt (e.g. Batten et al. 1990, Collar & Stuart 1988, 
Bibby 1992, Newton 2004, 2006). Annak érdekében, hogy ezen fajok 
valós helyzetét és védelmi igényeit jobban megérthessük, részletes 
információkra van szükségünk a költésbiológia, a fészkelőhely- és a 
táplálékválasztás, a diszperzió valamint a vonulás vonatkozásában. Az 
élőhely szerinti előfordulás jellemzéséhez elegendő lehet egy, az 
élőhelyi jellemzőket mérni képes fölmérés, de a populációdinamikai 
folyamatok vizsgálatához elengedhetetlen előfeltétel a reprodukció 
vizsgálata is (Bibby 1992). A problémák diagnosztizálásához 
megfelelő eszköz lehet a költési siker alakulásának időbeni vizsgálata 
(Bibby 1992). A hosszú életű fajok esetében a túlélés is 
kulcsfontosságú lehet, így a túlélési ráták meghatározása a 
természetvédelmi célú vizsgálatok kiemelt célterülete (Lebreton 1978; 
Stearns 1992, Schaub et al. 2004). A populációk dinamikájának 
megértéséhez a diszperzió vizsgálatára is szükség van (Pradel et al. 
1997, Clobert et al. 2001). 

A természetvédelmi biológia egyik legjelentősebb kihívása a vonuló 
fajok helyzetének és az azokat veszélyeztető tényezőknek a föltárása, 
valamint az élőhelyek kezelésével és rekonstrukciójával kapcsolatos 
döntéshozatali folyamatok megalapozása az optimális 
természetvédelmi beavatkozások érdekében (Lebreton & Clobert 
1991, Caswell 2001). Napjaink tendenciája, hogy a fejlettebb országok 
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nagy hangsúlyt fektetnek már erősen befolyásolt állapotú maradék 
élőhelyeik védelmére, miközben az elmaradottabb térségekben 
felgyorsulnak az élőhelyvesztési folyamatok, és az elkövetkező 
évtizedekben ennek fokozódása várható (Brinson & Malvárez 2002). 
Az élőhely-rekonstrukciós tervezésnek és kivitelezésnek meg kell 
előznie azt a pontot, ahonnan már aránytalanul költséges vagy éppen 
ökológiai szempontból lehetetlen feladat lenne a káros folyamatokat 
visszafordítani (Croonquist & Brooks 1991). Ha megértjük a 
madárfajok funkcionális igényeit, akkor meg tudjuk határozni azt is, 
hogy az élőhelyek mely jellemzői fontosak a kezelés és a 
rekonstrukció szempontjából, és így lehetőségünk nyílik megfordítani a 
kedvezőtlen folyamatokat (Croonquist & Brooks 1991). 

Az eddigiekben írtak kétségtelenül igazak a fekete gólya (Ciconia nigra 
Linnaeus 1758) esetében, bár a különböző tényezők fontosságát e faj 
populációira gyakorolt hatásaik tekintetében még kevéssé ismerjük. 

A vonuló madarak populációit limitáló tényezők és folyamatok 
megértéséhez kidolgozott Sherry-Holmes modell (Sherry & Holmes, 
1995) szerint megkülömböztetjük azt a négy fő periódust (költés, 
telelés és két vonulási időszak), melyekben a populációkat vizsgáljuk. 
E modell szerint a vonuló madarak populációinak limitáló tényezőit 
kereshetjük a költőterületeken vagy a telelőterületeken, de az ezek 
közötti útvonal mentén is. A vonuló madarak esetében a limitáló 
tényezőket gyakran kötik a költőterületekhez vagy a telelőterületekhez 
(Newton 2004), de igen jelentős hatások jelentkezhetnek a vonulás 
során is (Newton 2006). A költőterületen előforduló hatások nagy 
része jelentkezhet a költő állomány túlélése vagy a költési siker 
megváltozásában, melyek a populáción belüli arányok megváltozását 
okozzák. Ezek között ki kell hangsúlyozni az élőhely minőségi 
változásainak a túlélésre és a reprodukcióra gyakorolt hatásait 
(Faaborg et al. 2010).  

Jelentős hatások érhetik a vonuló madarakat a pihenőhelyeken, 
például táplálék-kompetíció formájában – mivel az ilyen helyeken nagy 
számban koncentrálódhatnak a madarak és így a táplálékforrások 
szűkössé válhatnak (Newton 2006). A költési időszakon kívüli 
kutatások nagy része a túlélési rátákra koncentrál, mivel ez a 
legnyilvánvalóbb demográfiai jellemző az év ezen időszakában 
(Faaborg et al. 2010). De a pihenőhelyeken uralkodó körülmények 
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ezen kívül befolyásolhatják az energiatartalékok raktározásának és 
magának a vonulásnak a sebességét, a vonulást követő költés 
sikerességét és a későbbi túlélést, és ezek által a populációs trendeket 
is (Newton 2006). Ennek a szakterületnek az áttekintését adja többek 
között Moore & Simmons (1992), Moore et al. (1995), Drent et al 
(2003), és Jenni & Schaub (2003). 

A fekete gólya eurázsiai állományaira vonatkozóan a költési időszakon 
kívül végzett kutatások nagy része Nyugat-Európára és a nyugati 
vonulási útvonalra korlátozódott (Bobek et al. 2004, 2008, Chevallier et 
al. 2008, 2010a, 2010b, 2011, Jiguet et al. 2011). Ez a fajról alkotott 
ismereteinkben jelentős egyenlőtlenséget okoz, mivel az európai 
populáció túlnyomó többsége keleti vonulónak tekinthető (Tamás, 
Kalocsa et al. 2006). 

Munkámban célul tűztem ki, hogy összefoglaljam a fekete gólya egy 
keleti vonulási útvonalat használó európai populációjára vonatkozó 
jelenlegi ismereteket, és hogy megvizsgáljam a költési és vonulási 
időszakokban fellépő jelentősebb tényezőket. A fekete gólya 
szempontjából a feltételezett legjelentősebb veszélyeztető tényezők a 
fészkelésre alkalmas fák és táplálkozóhelyek mennyiségi és minőségi 
csökkenése, különös tekintettel a különböző víztestekre a faj teljes 
elterjedési területén (Tamás, Kalocsa et al. 2006). Célom volt, hogy 
leírjam a fekete gólya költési sikerének és vonulási időzítésének 
függését a folyóárterek és egyéb időszakos vizes élőhelyek állapotától 
és rendelkezésre állásától. Szeretném kiemelni a faj vonulási útvonala 
mentén néhány kitüntetett jelentőségű vizes élőhely fontosságát, 
fölfedni az ezeket veszélyeztető tényezőket, és javaslatot tenni egy 
fekete gólya-barát erdő- és vizes élőhely-védelmi stratégia alapjaira. 

A felvetett kérdések megválaszolása érdekében összefoglaltam a faj 
költésbiológiájára, élőhely-választására, táplálkozására és 
táplálkozóhelyeire, élettartamára és túlélésére, diszperziójára és 
vonulására vonatkozóan az aktív részvételemmel zajlott 15 évnyi 
terepmunka eredményeit. 
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2 Anyag és módszer 

A fészkelőhelyek jellemzésére az 1992 és 2010 között a pannon 
közép-Duna árterein Magyarországon, Horvátországban és 
Szerbiában végzett terepi felméréseket használtam. Az adatgyűjtés 
mindhárom országban a helyi elterjedésre, a fészkelőhelyek 
jellemzőire és számára, a fészkelési szokásokra és a veszélyeztető 
tényezőkre terjedt ki. A fekete gólya-fészkeket minden télen 
feltérképeztük. A fészektérképezést a potenciális költőhelyek előzetes 
vizuális felmérésére alapoztuk.  

A madarak egyedi jelölésére gyűrűzést, színes gyűrűzést és műholdas 
követést alkalmaztunk. A fekete gólya színes gyűrűzésére 3 és 4 
karakteres, egyedi kódolású műanyag gyűrűket és standard 
ornitológiai gyűrűket használunk, mindkettőt tibiára helyezve. A színes 
gyűrűk kódjából azonosítani lehet a származási országot (első és 
második karakter), valamint a madár-egyedet (mind a 3 vagy 4 
karakter). Egy nemzetközi projekt keretében1 két adult fekete gólyát 
fogtunk be és láttunk el műholdas jeladóval Magyarországon.  

A fiatal madarak a gyűrűzés során jellemzően visszaöklendezik a 
táplálékot, így a táplálékmaradványok azonosítására nyílik lehetőség 
(Pierotti & Annett 1990). A táplálékállatok fajának és méretének 
följegyzése után a táplálékot visszahelyeztük a fészekbe, hogy a 
fiókák elfogyaszthassák azt. Az ismert táplálkozóhelyeken vizuális 
megfigyeléseket folytattunk a táplálékmaradványokból származó 
adatok alátámasztására és kiegészítésére. Lehetőség szerint 
meghatároztuk a fekete gólyák által zsákmányolt táplálékállatok faját. 
A fészkeknél gyűjtött táplálékminták adatait összevetettük a 
megfigyelések adataival, valamint a más publikációkból megismert 
adatokkal. A táplálkozóhelyek földerítésére a pannon közép-Duna 
árterein (pers. obs.), a vonulási útvonalak mentén (keleti útvonal – 
Tamás & Kalocsa 2005, Bobek et al. 2008, van den Bossche 1996, 
nyugati útvonal -  Bobek et al. 2008, Chevallier et al. 2011) és a 
telelőhelyeken került sor (van den Bossche 2004, Bahat 2008, Bobek 

                                                           

1 FlyingOver Natura2000, EC grant No 07.040200.00/2004/393583/SUB/B2 
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et al. 2008, Chevallier et al. 2008). Néhány esetben a műholdas 
követés fedte föl a táplálkozóhelyek koordinátáit.  

A megkezdett költések számát vizuális megfigyeléssel határoztuk 
meg. 1996-tól kezdve minden olyan fészket, ahol megkezdődött a 
költés, ismételten meglátogattunk június-júliusban, nem sokkal a 
kirepülés előtt, a költés sikerességének megállapítása (a fiókák 
megszámlálása) és gyűrűzés céljából. A produktivitást, mint a legtöbb 
ragadozómadárral és a fekete gólyával kapcsolatos egyéb kutatások 
esetében, a nagyméretű, tollas fiókák sikeres költésekre vonatkoztatott 
átlagos számával jellemeztük (e.g. Korpimaki 1984, Löhmus et al. 
2005, Treinys et el. 2008). 

A költési sikerrel kapcsolatos terepi adatok elemzése megtörtént. A 
fiókaszámnak a Duna folyam vízjárásától (Kalocsa & Tamás 2004b), 
valamint hidro-meteorológiai tényezőktől való függését többváltozós 
parciális legkisebb négyzetek módszerével (Wold 1985, Helland 1990) 
vizsgáltam, melynek paramétereit MS Excelben számítottam. 

Az élettartam és a túlélési ráták elemzéséhez az EURING és a Magyar 
Madárgyűrűzési Központ adatbázisait használtam. A megkerülési 
arányt, ennek időbeni változásait, valamint a gyűrűs egyedek 
azonosításán alapuló túlélési rátákat határoztam meg. Munkámhoz a 
MS Excel 2007, az U-CARE (Choquet et al. 2005) és az M-SURGE 
(Choquet et al. 2004) programokat használtam. 

A diszperziós viselkedés vizsgálatát szintén a színes gyűrűzésre, 
illetve a gyűrűs egyedek azonosítására alapoztam. Ebben a fejezetben 
a színes gyűrűzés európai országos koordinátorai által rendelkezésre 
bocsátott adatokat használtam. A fészken azonosított adult madaraktól 
eltekintve a megfigyelések táplálkozóhelyeken történtek.  

A főbb vonulási útvonalak meghatározásához a műholdas követés 
adatait térinformatikai rendszerben ábrázoltam. Fölhasználtam 
korábbi, publikált útvonalakat (Bobek et al. 2008), valamint pontszerű 
adatként az európai fekete gólyák vonuláskori és telelőhelyi 
megkerüléseit. Az elérhető vonulásszámlálási adatokat összegeztem, 
hogy az egyes útvonalakat használó európai fekete gólyák arányát 
meghatározhassam.  
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3 Új tudományos eredmények 

A fekete gólya élőhelyválasztásának legfontosabb jellemzői a 
közelmúltban összegyűjtött információk alapján egy tipikusnak 
tekinthető élőhely vonatkozásában meghatározásra kerültek . Az idős, 
háborítatlan lombhullató erdők jelentősége költőterületként kiemelkedő 
Közép-Európában, ahol alternatív fészkelőhelyek, pl. sziklapárkányok 
nem elérhetőek a faj számára. 

A fiatal fekete gólyák tálplálék-összetételének vizsgálata ugyanazon 
élőhely-együttesben 8 egymást követő éven keresztül folyt, a faj 
kutatásának történetében egyedülállóan. Erre alapozva és terepi 
vizuális megfigyelésekkel kiegészítve került meghatározásra a faj 
táplálékválasztására vonatkozó következtetés, valamint a fiókák 
táplálékösszetétele. A fekete gólya egyértelműen halevőnek 
mondható, és mint ilyen, nagymértékben vizes élőhely-függő faj. 

Kimutattam, hogy a fekete gólya költési sikere összefüggésben van 
élőhelyének hidrológiai és meteorológiai jellemzőivel. Ez alapján – 
legalábbis azon európai területeken, ahol a vizsgált tényezők 
hasonlóan alakultak az elmúlt 15 évben, mint a Kárpát-medencében – 
a fekete gólya esélyei egy jelentős populáció-csökkenés elkerülésére 
nagymértékben függenek a csapadéktól, a nyári léghőmérsékletek 
alakulásától, valamint a fiókák etetéséhez szükséges táplálékforrások 
kellő mennyiségben való elérhetőségétől. Kutatási területemen a 
vízállások hosszútávú trendje negatív, és ez a halak szaporodási 
sikerének csökkenését vetíti előre. Ez arra a lehetőségre figyelmeztet, 
hogy a nem túl távoli jövőben a fekete gólya fő táplálékbázisa 
jelentősen lecsökkenhet. Ezért sürgető szükség van a folyó- és vizes 
élőhely-kezelési és rekonstrukciós stratégiák felülvizsgálatára, 
valamint arra, hogy mielőbb felderítésre kerüljenek az esetleges 
alternatív lehetőségek a megfelelő táplálkozóhely biztosítására például 
a halastavak megfelelő üzemeltetésével. 

A fekete gólya kutatásban elsőként adtam becslést gyűrűzési és 
megkerülési adatok alapján a faj élettartamára és túlélési rátáira. 
Eredményeim szerint a túlélési ráták az elsőéves és az idősebb 
egyedek esetében külömbözőek. 
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Saját, kollégáim és önkéntesek megfigyeléseire alapozva elsőként 
sikerült belátni, hogy a fekete gólya immatur egyedei visszatérnek 
Európába. Átnyaraló, 2. és 3. naptári évükben lévő egyedekből álló 
immatur csapatok számos alkalommal történt megfigyelése támasztja 
ezt alá, melyek között színes gyűrűvel jelölt példányok is jelentős 
számban előfordultak. A diszperzió részletesebb elemzése nem 
igazolta azt a korábbi föltételezést, hogy a faj a keleti költőterületekről 
terjeszkedik nyugat felé. 

Munkámban kimutattam, hogy az előzőleg föltételezett vonulási 
határok sokkal inkább széles átmeneti zónák, amely területekről az 
egyedek vonulási útvonal választásának mechanizmusa jelen 
tudásunk szerint nem ismert. Adatgyűjtésem, a gyűrűleolvasások, 
valamint a műholdas követések eredményeinek összevetésével 
megállapítottam, hogy az európai fekete gólyák vonulási útvonalaira 
vonatkozó ismereteinket fölül kell vizsgálni. Léteznek a korábbi 
irodalomban le nem írt útvonalak: a Baltikumból a Fekete-tenger keleti 
partjai mentén a Kaukázus felé, valamint Oroszország európai területei 
irányából délkeleti irányban. Átfedések vannak a keleti és nyugati 
vonulási útvonalat használó állományokban Közép-Európában, ami 
várhatóan a közeljövőben a telelőhelyeken is igazolható lesz. A 
jelenleg ismert legkeletebbi telelőhelyű nyugati vonulási útvonalat 
használó fekete gólya keletebbre telelt, mint a legnyugatabbra telelő 
keleti útvonalat használó – ez a hurokvonulás lehetőségét is fölveti. 

Kutatásaimban jelentős részt szenteltem a vizes élőhelyeknek, mint a 
fekete gólya számára fontos vonulás során használt 
megállóhelyeknek. Csoportosítottam a táplálkozóhelyeket hidrológiai 
jellemzőik alapján, és vizsgáltam a jelentőségüket. Műholdas követési 
és terepi megfigyelési eredményekre támaszkodva meghatároztam a 
három legjelentősebb megálló-területet a faj keleti vonulási útvonalán, 
melyeket főképpen emberi tevékenységekből adódó tényezők 
veszélyeztetnek. A fő veszélyeztető tényezőket jellemeztem. Minden 
esetben jelentős a természetes vízháztartás emberi tevékenység miatt 
történt módosulása. 

A kutatási területen rendelkezésre álló mintegy húsz évre visszanyúló 
tapasztalatok alapján javaslatokat tettem az aktív fajvédelmi és 
élőhelyvédelmi tevékenységekre, főképpen a közép-európai folyóártéri 
élőhelyek és táplálkozóhelyek szempontjából, a fekete gólya 
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állományainak hosszútávú, fenntartható védelme érdekében, különös 
tekintettel a magyarországi költőterületekre és a keleti vonulási útvonal 
fontos vizes élőhelyeire. 

Azáltal, hogy a fekete gólya helyi veszélyeztetettsége nagy részben a 
költésre alkalmas helyek elvesztéséből, az emberi zavarásból és a 
vizes élőhelyek, mint táplálkozóhelyek csökkenéséből adódik, a fajt 
eszközként használhatjuk, mivel élőhelyi igényei alapján alakíthatjuk 
az élőhely kezelési elveit (Kalocsa &Tamás 1996b, Stojanović 2001). 
A jelenleginél fenntarthatóbb erdészeti gyakorlat (Haffner et al. 1999) 
érdekében javaslom néhány alapelv elfogadását és ezek 
érvényesítését a védett területekkel kapcsolatos joganyagokban, 
valamint a természetvédelmi és erdészeti kezelési tervekben, mint a 
fekete gólya védelme érdekében szükséges lépést. A fészkek körül 
védőzónák kijelölésére van szükség (javasolt minimum 400m sugarú 
kör), melyben a költési időben mindennemű emberi jelenlét 
nemkívánatos. Az erdészeti tevékenységeket a fészkek körül 100m 
sugarú körben meg kell tiltani a fészkelési időn kívül is2. A fölújításra 
tervezett erdőrészletekben tölgy és fehérnyár egyedeket kell 
visszahagyni. A meglévő idős, zavartalan, tölgy és fehérnyár elegyes 
erdőrészleteket föl kell mérni, és az IUCN I. kategória3 védelmi 
szintjére kell emelni, hogy az ezeket károsító beavatkozásokra ne 
kerülhessen sor. Azokon a helyeken, ahol az élőhely degradációja 
miatt minimálisra csökkent a fészkelésre alkalmas fák száma, 
műfészkek alkalmazása javasolható (Kalocsa & Tamás 2002d).  

Eredményeimből egyértelműen levonható a következtetés, hogy a 
vizes élőhelyek rekonstrukciójára van szükség annak érdekében, hogy 
a táplálkozóhelyek megváltoztatott vízháztartását helyreállítsuk, és a 
halak mozgását, valamint ívását elősegítsük. Mivel a faj 
táplálkozásában kulcsszerepet játszó vizes élőhelyek jellemzően 
időszakos jellegűek, hangsúlyt kell fektetni a vízjárás dinamizmusának 
megőrzésére vagy helyreállítására, főképpen az alluviális ártereken.  

                                                           

2 A Magyar Ragadozómadár-védelmi Tamács javaslatai, 2011 

3 http://www.iucn.org/about/work/programmes/pa/pa_products/wcpa_categories/  

http://www.iucn.org/about/work/programmes/pa/pa_products/wcpa_categories/
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Ismert tény, hogy az élőhelyek minőségi indikátorait a fitnesz és a 
populációs következmények vonatkozásában kell vizsgálni, de ez a 
feladat nagy kihívást jelent (Faaborg et al. 2010). Megválaszolásához 
a populációk nagyléptékű, hosszútávú monitorozására van szükség, 
és csakis erre alapozható a természetvédelmi beavatkozások 
hatásainak értékelése is (Doligez et al. 2004). A fekete gólya 
érdekében tervezett és végrehajtott védelmi intézkedésekre 
nemzetközi figyelmet, együttműködést és forrásokat kell 
összpontosítani, különös figyelemmel a közép- és kelet-európai 
fészkelőterületek és a keleti vonulási útvonal nemzetközi 
jelentőségére. 
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4 Summary 

4.1 Introduction and goals of the study 

People have been altering the Earth’s surface for thousands of years 
(Drower 1954, Cole 1976, Brookes 1988). Land use and cover 
changes, caused by increasing human habitation coupled with 
resource consumption and extensive landscape modification, 
adversely impact natural ecosystems at multiple spatial scales 
(Faulkner 2004). Habitat loss has induced increased extinction risks for 
rare and highly specialised species, and particularly to migratory birds 
(Senra & Alés 1992), as migratory birds and species with specific 
habitat requirements are considered to be the most sensitive to 
anthropogenic disturbances (Croonquist & Brooks 1991).  

Many publications can be found on the prominent effects of habitat 
loss on the populations of migratory birds, in their breeding grounds, 
wintering grounds and along migration routes alike (e.g. Batten et al. 
1990, Collar & Stuart 1988, Bibby 1992, Newton 2004, 2006). In order 
to better understand the real status and conservation needs of these 
species, detailed knowledge on the breeding ecology, habitat and diet 
preference, dispersal and migration are needed. A single survey with 
habitat measurements can be used to predict occurrence according to 
habitat, but to investigate population processes, reproduction must be 
studied also as a priority (Bibby 1992). Problems may be diagnosed by 
studying breeding performance across time (Bibby 1992). In long-lived 
species, survival is also a key question, so it constitutes a preferential 
target for conservation measures (Lebreton 1978; Stearns 1992, 
Schaub et al. 2004). A complete understanding of population dynamics 
would require, among other factors, the analysis of dispersal (Pradel et 
al. 1997, Clobert et al. 2001). 

In conservation biology, some of the most important challenges are to 
assess the status and risk factors of migratory species, as well as to 
foster decision making in habitat management and restoration for 
optimal conservation actions (Lebreton & Clobert 1991, Caswell 2001). 
A current trend is that more industrialized countries are likely to 
conserve their already impacted, remaining habitats, while nations with 
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less industrialization are now experiencing accelerated losses, and 
may continue to do so for the next several decades (Brinson & 
Malvárez 2002). Restoration measures have to be planned and 
implemented before changes reach a point when restoration efforts 
become too costly or ecologically unattainable (Croonquist & Brooks 
1991). By understanding the functional attributes of avian species we 
can determine what aspects of the habitat are important for effective 
management and restoration, to reverse the effects of cumulative 
impacts (Croonquist & Brooks 1991). 

The above-mentioned factors certainly have an impact also on the 
Black Stork (Ciconia nigra Linnaeus 1758), though the significance of 
these effects on the populations of this particular species is not very 
well known. 

According to the Sherry-Holmes model for understanding population 
limitation in migratory birds (Sherry & Holmes, 1995), the four major 
periods when populations may be studied (breeding, wintering, and 
two migration periods) are distinguished.  

This model suggests that migratory bird populations can be limited by 
conditions on either the breeding or wintering grounds, or by factors 
that occur while in transit between these. Populations of migratory 
birds are often considered to be limited in breeding or wintering areas 
(Newton 2004), but some might be highly influenced also during 
migration (Newton 2006). Breeding ground limitation can occur in the 
form of effects on survival rates of breeders or variations in nesting 
success that change population trajectories, with emphasis on the role 
of variation in habitat quality on the rates of survival and reproduction 
(Faaborg et al. 2010).  

A characteristic influence can be attributed to stopover sites, e.g. in 
form of competition for food supplies, as birds can concentrate in 
places like this in great numbers, and food can become scarce 
(Newton 2006). Most of nonbreeding-season demographic studies 
have tended to focus on survival rates, as this is the most obvious 
demographic factor at this time of year (Faaborg et al. 2010). But 
conditions at stopover sites can influence, among other factors, 
refuelling rates and migration speeds, subsequent reproduction and 
survival, and through these, population trends as well (Newton 2006). 
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Particular aspects of this subject area have been reviewed, among 
others, by Moore & Simmons (1992), Moore et al. (1995), Drent et al 
(2003), as well by Jenni & Schaub (2003). 

For the Black Stork in Eurasia, most of the effort of studies during the 
nonbreeding season was invested in Western Europe and the Western 
migratory route (Bobek et al. 2004, 2008, Chevallier et al. 2008, 
2010a, 2010b, 2011, Jiguet et al. 2011), and this is a great inequality, 
as the vast majority of the European population is supposed to be 
Eastern migrant (Tamás, Kalocsa et al. 2006). 

In my work, I set the goal to summarize present knowledge on an 
Eastern migrant European population of the Black Stork, and 
investigate some of the factors for the breeding season and during 
migration. The biggest threats to the Black Stork are considered to be 
the decrease in availability and quality of nesting trees and feeding 
grounds, especially the various streams and water bodies of all kind in 
the entire range of the species (Tamás, Kalocsa et al. 2006). I would 
like to outline the dependence of the Black Stork during its breeding 
season and autumn migration on the status and availability of 
floodplains and other types of temporary wetlands along the flyway, in 
terms of reproductive success, and the timing and success of 
migration. I would like to stress the importance of some extraordinary 
wetlands along the Black Stork flyway, discover the threats affecting 
these, and give a suggestion on the substantiation of a Black Stork-
friendly forest and wetland conservation strategy. 

In order to answer the above-mentioned questions, I summarized the 
achievements of the fieldwork and studies in which I actively 
participated in the past 15 years, in relation to the breeding ecology, 
habitat preference, diet and feeding places, longevity and survival, 
dispersal and migration of the species. 

 

4.2 Materials and methods 

For the determination of nesting site characteristics, fieldwork was 
carried out from 1992 to 2010, in the Pannonian Central Danube 
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Floodplains in Hungary, Croatia and Serbia. In all three countries it 
included gathering of data on local distribution, characteristics of nest 
sites, numbers, breeding habits and threatening factors. Black Stork 
nests were mapped every winter. Nest mapping was carried out on the 
basis of preliminary identification of potential breeding areas, with 
visual observation.  

To individually mark birds, ringing, colour ringing and satellite tagging 
was used. In Black Stork colour ringing, we use individually coded 3 
and 4 digit plastic rings and standard ornithological rings, both put on 
tibia. The coding of colour rings allows for identification of the country 
of ringing (first or first and second character), and the individual 
identification of the bird (all 3 or 4 characters). In frame of an 
international project4, two adult Black Storks were captured in Hungary 
using special traps, then ringed and fitted with a satellite transmitter.  

When youngs are handled for ringing, they typically regurgitate, so that 
food items can be identified (Pierotti & Annett 1990). After the 
identification of the prey, species and size was recorded and the food 
was placed back in the nest for the young to eat. Visual observation, to 
be used as a supporting method to prey remains analyses, was also 
carried out in the known feeding places, and when possible, the prey 
species caught by the Black Storks was determined by watching 
through a telescope. The analysis of collected food samples was 
carried out, and was compared to the results of visual observation at 
feeding places as well as data in other publications. 

Feeding places were located in the Central Danube Floodplains area 
(pers. obs.), and along migration routes (Eastern route – Tamás & 
Kalocsa 2005, Bobek et al. 2008, van den Bossche 1996, Western 
route -  Bobek et al. 2008, Chevallier et al. 2011) and wintering sites 
(van den Bossche 2004, Bahat 2008, Bobek et al. 2008, Chevallier et 
al. 2008) as well. In a few instances, satellite tracking provided us with 
co-ordinates of the location of feeding places.  

The number of breedings started was assessed by visual observation. 
All the years from 1996, all nests in which a breeding started were re-

                                                           

4 FlyingOver Natura2000, EC grant No 07.040200.00/2004/393583/SUB/B2 
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visited in June-July, not much before fledging, in order to determine 
success of breeding (count the young) and to ring the young. 
Productivity was measured, as in most raptors and other studies of the 
Black Stork, as the mean number of large, well-feathered young per 
successful breeding (e.g. Korpimaki 1984, Löhmus et al. 2005, Treinys 
et el. 2008). 

The basic data on the reproductive success collected during fieldwork 
were analysed. The dependence of the number of youngs on the 
hydrological regime of the river Danube (Kalocsa & Tamás 2004b), 
and hydro-meteorological factors were analysed with statistical 
methods, a multi-variate Partial Least Squares Regression (PLS) 
model was computed in MS Excel (Wold 1985, Helland 1990). 

In the analysis of longevity and survival, the databases of EURING and 
the Hungarian Bird Ringing Centre were used. Recovery rate, the 
changes in recovery rate in time, furthermore the survival rates based 
on resightings of ringed individuals were determined. I used MS Excel 
2007, U-CARE (Choquet et al. 2005) and M-SURGE (Choquet et al. 
2004) to do the analysis. 

The study on the dispersal behaviour is based on colour ringing and 
colour ring identification. In this section, recoveries in the datasets 
maintained by colour-ring co-ordinators in European countries were 
used. Apart from adults on nests, the observations were made at 
feeding places.  

I used satellite tracking data of Black Storks to determine the main 
migration routes in a GIS. I added already published, earlier findings of 
satellite tracking (Bobek et al. 2008), as well as recoveries of 
European Black Storks during migration and wintering as points to the 
dataset. I summarized all available migration count data in order to be 
able to estimate the proportion of the European Black Stork population 
using each route. 
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4.3 New scientific results 

I have, together with my colleagues, determined the most important 
factors of nesting site selection of the Black Stork in a characteristic 
habitat based on the available data and information in recent years. 
The importance of intact mature deciduous forests as breeding areas 
for the species is proven to be extraordinary in Central Europe, where 
no alternative nest supports, i.e. cliffs can be found. 

I have, together with my colleagues, studied the diet constitution of 
young continuously for 8 years in the same habitat complex for the first 
time in the research of the species, and, based on this, and 
supplemented with visual observations, the diet preference of the 
Black Stork, and the diet composition of young was determined. The 
species is proven to be clearly fish-eating, and, because of this, largely 
wetland-dependent. 

I have found hydro-meteorological factors correlating with Black Stork 
breeding success, similar to those of other authors for other species. I 
found that – at least in the temperate areas of Europe, where weather 
impact in the past 15 years could have been very similar to that of the 
Carpathian Basin – the prospects of the Black Stork to avoid a serious 
population decline depend very much on rainfall, the changes in 
summer temperatures and the availability of suitable prey in the 
necessary abundance to feed their young. In my study area the long-
term trend of waterlevels is negative, and this forecasts increasingly 
lower spawning success of fish, which warns us of the possibility of a 
serious decrease of the primary food base of the species. This 
indicates an urgent need for the revision of river and wetland 
management and restoration strategies, as well as calls for a revision 
of the management policies of possible alternative food resources: 
fishponds. 

I have, first time for the Black Stork, given longevity estimates and 
survival modelling based on colour ringing and resightings. I found that 
survival is different between one year old and older individuals in Black 
Stork. 

I have, with the help of volunteer observers and colleagues, proven for 
the first time that immatures of the Black Stork return to Europe. 



 
19 

Several observations of oversumering 2 cy and 3 cy individuals 
support this, among them colour-ringed ones. Dispersal analysis 
shows no evident tendencies of a flux from East to West, as previously 
suggested. 

I showed that previously presumed migratory divides are rather 
transitional zones, from which the individual choice of the direction of 
migration is unpredictable to the present knowledge. My data collection 
and the analyses of the ring recoveries and the satellite tracks 
revealed that the knowledge about the migration routes of European 
Black Storks needs to be reviewed. There are routes previously not 
described: from the direction of the Baltic countries along the eastern 
coasts of the Black Sea, crossing the Caucasus, and from the 
European part of Russia towards a south-eastern direction. There are 
overlaps between eastern and western migratory populations in 
Central Europe, furthermore in their wintering grounds it is expected to 
be proven soon. The easternmost wintering place of a „western‖ stork 
is more east then the westernmost „eastern‖ one – this also suggests 
the possibility of east-west or west-east loop migration. 

I dedicated a considerable part of my studies to wetlands, as Important 
Stopover Areas for the Black Storks. I grouped feeding habitats 
according to hydrological type, and assessed their importance. Based 
on satellite tracking results and field observations, I determined three 
Important Stopover Areas along the Eastern flyway, which, mostly 
because of human uses, are threatened by different factors. I identified 
main threats. 

I have, based on 20 years’ experience in the study area, given 
suggestions on the improvement of active species conservation and 
habitat management practices, mainly for Central European habitats 
and river floodplains as feeding places, in order to ensure the long 
term sustainability of the Eastern European Black Stork populations, 
especially at the breeding areas in Hungary and the most important 
wetlands along the Eastern flyway. 

Bearing in mind that the Black Stork is threatened locally particularly 
by the loss of breeding sites, human disturbance, and loss of wetland 
feeding areas, it can be used as a tool-species whose habitat 
requirements will serve for improvement of the management of its 
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habitat (Kalocsa &Tamás 1996b, Stojanović 2001). In order to define a 
more sustainable forestry practice (Haffner et al. 1999), I suggest the 
adoption of certain guidelines and their implementation into legislation 
related to the protected areas, as well as into both conservation and 
forestry management plans as necessary Black Stork conservation 
measures. There is a need to establish circular protection zones 
(recommended at least 400m radius), so-called „micro-reserves‖ 
around every nest, where all kinds of human presence should be 
excluded within the breeding season. All forestry activities should be 
prevented within 100 m radius around the nests5 also outside the 
breeding season. A mosaic of old common oak and white poplar 
specimens should be left in every forest section where rejuvenation is 
planned. Remaining old and preserved forest fragments dominated by 
common oak and white poplars should be mapped and protected as a 
IUCN category I zone6, in order to halt all interventions which could 
hazard them. In the places where habitat degradation is already so 
prominent that the number of suitable nesting trees decreased to 
minimum, the application of artificial nests can be advised (Kalocsa & 
Tamás 2002d).  

From the results the consequence is evident that restoration of 
wetlands is needed, in order to improve the hydrological regime of 
altered feeding habitats and establish possibility of movement and 
spawning for fish. As the wetlands which play an important role in food 
supply for the species are characteristically temporary or intermittent, 
an emphasis should be put on the preservation or restoration of 
dynamism in the hydrological regime, mainly in alluvial floodplains.  

The efforts to design nature-management systems should be 
integrated in multidisciplinary approach, and geographically also, in the 
entire range of the Black Stork. It is known that linking habitat quality 
indicators to fitness or population consequences is needed, yet this 
task presents a major challenge (Faaborg et al. 2010). To answer it, 
large-scale, long-term population monitoring is needed, and it can only 

                                                           

5 Suggestions of the Hungarian Raptor Protection Council; adopted in 2011 

6 http://www.iucn.org/about/work/programmes/pa/pa_products/wcpa_categories/  

http://www.iucn.org/about/work/programmes/pa/pa_products/wcpa_categories/
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provide the basis for the assessment of the impact of conservation 
actions as well (Doligez et al. 2004). International attention, assistance 
and nature conservation funds must be concentrated to the planning 
and implementation of Black Stork-friendly conservation measures, 
having in mind the international importance of the Central and Eastern 

European breeding area and the eastern migratory route. 
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